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Gelijke kansen in de uitoefening van fundamentele vrijheden - Betogingsrecht

In een democratie als Vlaanderen er een pretendeert te zijn is het belangrijk dat de 
fundamentele grondrechten van de burgers worden gegarandeerd en dat iedere burger, 
ongeacht zijn politieke overtuiging, ter zake op gelijke voet wordt behandeld. In 
toenemende mate lijkt deze gelijke behandeling niet meer te worden gewaarborgd. Terwijl 
voor klimaat- of antiracismebetogers de rode loper wordt uitgerold en niet zelden zelfs 
kinderen tegen hun wil via scholen worden opgetrommeld om de aantallen op te drijven, 
is van een recht om betogen voor mensen met een rechtse overtuiging soms geen sprake 
meer.

Dat Brusselse overheden op fundamenteel ondemocratische manier consequent elke 
betogingsaanvraag van Vlaams-nationalisten of rechtse organisaties afwijzen, is 
genoegzaam bekend. Maar ook in Mechelen vonden feiten plaats die ons zorgen moeten 
baren. Op 13 september werd Mechelen met veel politievertoon niet alleen omgebouwd tot 
een versterkte burcht om mensen die wilden betogen tegen de op handen zijnde Vivaldi-
regering uit de stad te houden, maar werden vreedzame mensen in de stad zelf die nog 
maar verdacht werden van betrokkenheid bij het initiatief bovendien, allicht op bevel of 
minstens met goedkeuring van hogerhand, ongemeen hard aangepakt door de politie. 
Meerdere mensen getuigden dat ze hardhandig werden opgepakt en geboeid, en 
nauwelijks informatie ontvingen over de reden van deze behandeling.

Vervolgens – de verklaringen daarover zijn ook unaniem – werden deze mensen met dertig 
medegevangenen vele uren (tot 8 uur volgens getuigenissen) opgesloten in een niet al te 
grote cel (ongeveer 4 op 9 meter volgens getuigenissen). Deze mensen werden dus bewust 
blootgesteld aan het risico op coronabesmetting. Al die tijd kregen de mensen slechts één 
bekertje water. Het lijkt er dus sterk op dat deze mensen dus met opzet slecht behandeld 
werden omwille van hun politieke overtuiging.

1. Zal de minister laten onderzoeken of het inderdaad klopt dat mensen door bepaalde 
overheden omwille van hun overtuiging in de uitoefening van hun fundamentele 
rechten gediscrimineerd worden? Welke initiatieven zal de minister in dit geval nemen?

2. Zal de minister concreet ook een onderzoek laten organiseren naar de gebeurtenissen 
in Mechelen waarbij ook de administratief aangehouden mensen de kans krijgen te 
getuigen over de schending van hun gelijke kansen op het vlak van de uitoefening van 
hun fundamentele vrijheden?



3. Overweegt de minister desgevallend praktijktesten te laten organiseren om te 
onderzoeken of de overheden in Vlaanderen inderdaad discrimineren tussen de 
verschillende politieke overtuigingen met betrekking tot de uitoefening van de 
fundamentele vrijheden?

4. Welke andere initiatieven zal de minister nemen om te waarborgen dat mensen van 
welke overtuiging dan ook in de toekomst gelijke kansen krijgen in de uitoefening van 
hun fundamentele vrijheden?



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 379 van 25 september 2020
van CHRIS JANSSENS

1. Ik verwijs de vraagsteller in deze naar UNIA. Als onafhankelijk gelijkheidscentrum heeft 
zij het mandaat om individuele klachten in de sfeer van discriminatie, inclusief op grond 
van politieke overtuiging, te behandelen. Ook kan het onafhankelijke onderzoeken 
voeren.
Uit navraag blijkt dat Unia in 2018 54 klachten ontving op grond van politieke 
overtuiging (op een totaal van 7.489 meldingen), in 2019 ging het om 94 meldingen 
(op een totaal van 8.478 meldingen). In slechts 31 gevallen in 2018 en 42 gevallen in 
2019 werd ook een dossier geopend.

2. Zoals u weet had de stad Mechelen – omwille van de corona-maatregelen – geweigerd 
toestemming te verlenen voor de betoging. Bovendien was er een 
samenscholingsverbod uitgevaardigd. De lokale politie heeft in dat kader inderdaad een 
aantal administratieve aanhoudingen gedaan. Klachten m.b.t. deze aanhoudingen door 
de lokale politie kunnen neergelegd worden bij het Comité P, bij de Algemene Inspectie 
of rechtstreeks bij de betrokken lokale politiezone.

3-4.Discriminatie omwille van politieke overtuiging is, net zoals discriminatie omwille van 
andere beschermde gronden, verboden onder het Vlaamse gelijkekansendecreet. De 
strijd tegen alle vormen van discriminatie is tevens een van de doelstellingen van het 
horizontale integratie- en gelijkekansenbeleidsplan. 
De Vlaamse Regering besliste op 12 juni 2020 om concrete engagementen te nemen 
met betrekking tot het in kaart brengen en monitoren van discriminatie. Dit via het 
uitwerken van een onafhankelijk, effectief en academisch monitoringssysteem dat de 
aard en het volume van de discriminatie op geaggregeerd niveau in kaart kan brengen 
en sensibiliserend kan werken. Een eerste stap is gezet door de oprichting van een 
expertencomité waar informatie en expertise over verschillende mogelijke systemen 
wordt uitgewisseld.


